

《第一課》

以色列簡史

I. 內容綱要：

一、列祖遷移時代

以色列地於銅、石器時代（主前 6000 ~ 4000 年）已經有人居住。約主前 2000 年，以色列人的先祖亞伯拉罕於迦勒底的吾珥蒙神呼召，移居迦南地（創 12：1-5）。亞伯拉罕生以撒，以撒生雅各。雅各又名以色列，以色列十二支派由雅各而出。雅各兒子約瑟貴為埃及宰相，接雅各全家在埃及躲避饑荒。以色列人住在埃及地約 400 年。摩西與約書亞後來相繼帶領以色列人出埃及，過約但河，定居迦南美地。

在約書亞率領以色列人進迦南時，耶路撒冷為耶布斯人居住的地方，位於地中海與死海當中的猶大山區上的高原，四圍有群山環繞。便雅憫支派攻城不下，只好與耶布斯人共居其中（士 1：21）。士師時代結束後，掃羅成為希伯來王國首任君王。直到主前 1010 至 970 年間，大衛作王統治以色列才征服了耶布斯人，把耶路撒冷定為以色列王國的首都，並在周圍築牆，建了一個軍事要塞名叫大衛城（撒下 5：6-12）。

二、第一聖殿時代

大衛之子所羅門繼位後，國力達至顛峰，為神建造聖殿（王上 4：21 – 6：38）。所羅門之子羅波安敗壞祖業，王國分裂成北國以色列及南國猶大（王上 12 章）。北國於主前 722 年被亞述所滅，剩下猶大獨存（王下 17 章）。主前 586 年，巴比倫王尼布甲尼撒毀壞聖殿，猶大貴胄被擄去巴比倫，猶大國至此覆亡（王下 25 章）。

三、巴比倫之囚

巴比倫帝國的首都是巴比倫城，這城的位置在今日伊拉克首都巴格達以南大約 90 公里。聖經裡說，巴比倫是「堅固的城」，是「大城」（啟 18：

10）。巴比倫王尼布甲尼撒在主前 598 年和 586 年，兩次攻佔耶路撒冷。當尼布甲尼撒王第一次攻陷耶路撒冷的時候，猶大王約雅斤年十八歲，登基才三個月。根據聖經的記載，他帶著母親、臣僕、首領和太監一同出城投降。巴比倫王不但將聖殿和王宮裡的貴重寶物都擄了去，還擄走國中的官員、首領、巧匠和勇士上萬人（王下 24：8-16）。

在德國柏林的「別迦摩博物館」收藏了一塊尼布甲尼撒王的泥板文件，記錄的時間是在主前 595 年，就是他第一次攻佔耶路撒冷之後的第三年。文件是一份供應給猶大王「約雅斤」和他五個兒子的食物清單，詳細列出了要供應的大麥、油和棗等食物。這印證了聖經耶利米書五十二章 31-34 節所記載的，猶大王約雅斤被擄後受優待供養的事情。第 34 節說：「巴比倫王賜他所需用的食物，日日賜他一分，終身是這樣……」。巴比倫王尼布甲尼撒在公元前 586 年，第二次攻佔耶路撒冷。這一次滅掉了南國猶大，徹底結束大衛王朝。南國所有的王室貴族和百姓都被擄到了巴比倫，歷史上把這個事件叫做「巴比倫之囚」。

四、第二聖殿時代

主前 539 年，波斯王古列征服巴比倫，實行「自

願遣返政策」，容許以色列人回歸耶路撒冷。在所羅巴伯領導下，以色列人建起第二聖殿（拉 1 – 6 章）。主前 334 年，亞歷山大大帝征服以色列地，引進希臘文化。亞歷山大於主前 323 年死後，以色列地先由埃及的多利買王朝統治至主前 198 年，繼由敘利亞的西流基王朝統治。主前 175 年，安提亞古四世作西流基王，污穢聖殿。主前 168 年，猶大馬加比成功打敗希臘人，修復聖殿、恢復獻祭，成立以色列人繼大衛後的第二個自主王朝。因馬加比屬利未支派哈斯摩族，故稱「哈斯摩尼王朝」。

主前 64 年，羅馬龐培將軍滅了哈斯摩尼王朝，以色列人復被外族統治，直至廿世紀。主前 39 年，羅馬附庸以東人大希律王平定以色列地，大興土木，整修並擴充第二聖殿。主前 6 至 4 年，耶穌基督降生。主後 30 至 33 年，耶穌基督被釘十字架，為拯救人類而捨命。主後 66 年，猶太人第一次反抗羅馬革命。主後 70 年，羅馬提多將軍平定叛亂、燒毀第二聖殿，將猶太人逐出耶路撒冷。此後猶太人的宗教活動轉在各地會堂內進行。

五、流徙萬國時代

主後 135 年，羅馬哈德良大帝平定猶太人，第二次反抗羅馬革命。猶太人據聞死傷達 60 萬人，餘

民被趕逐離開以色列地，拋散於萬國之中。哈德良將以色列地易名為巴勒斯坦（非利士人）地，種下日後以巴衝突的禍根。羅馬皇帝君士坦丁在四世紀初將基督教合法化，使之成為國教。羅馬人在巴勒斯坦建造多間教堂和修道院紀念耶穌和門徒們。君士坦丁後由羅馬遷都拜占庭，改名君士坦丁堡（今伊斯坦堡），故東羅馬帝國亦稱為「拜占庭帝國」。主後 614 年，波斯人侵佔巴勒斯坦，毀壞數以百計教堂。主後 638 年，回教徒攻陷耶路撒冷，並以之為回教第三聖城，直至今日。主後 1071 年，來自土耳其的塞爾柱人佔領耶路撒冷，拒絕基督徒從歐洲到耶路撒冷朝聖。主後 1095 年，教宗烏爾班二世為求解放聖地，下令十字軍東征。主後 1099 年，十字軍收復耶路撒冷，建立「拉丁王國」。十字軍於主後 1187 年被埃及薩拉丁打敗，耶路撒冷復歸回教徒統治。主後 1291 年，由不同回教王朝或擄來或僱買奴隸所組成的回教軍隊，統治埃及和巴勒斯坦達兩個半世紀之久，稱「曼路克時代」。主後 1453 年，以土耳其古都布莎為基地的奧圖曼軍隊攻陷君士坦丁堡，後來以之為奧圖曼帝國的首都，改名為伊斯坦堡。主後 1517 年奧圖曼擊敗曼路克，將敘利亞、巴勒斯坦、埃及和北非皆併入奧圖曼帝國的版圖，為時達四個世紀。十六世紀蘇里曼大帝為耶路撒冷

建造城牆，規模至今猶存。

六、回歸錫安時代

主後 1917 年 11 月 2 日正值第一次世界大戰期間，由於猶太科學家韋斯曼對戰事的貢獻，英國政府聲言勝利後，將支持猶太人在巴勒斯坦建立一個安居之地，這就是著名的「巴爾福宣言」。主後 1918 年大戰結束後，奧圖曼帝國瓦解，協約國成立國聯，委託英國暫管巴勒斯坦。

主後 1922 年，英國托管正式開始（British Mandate for Palestine）。巴勒斯坦人與回歸的猶太人（約佔當地人口 11%）在巴勒斯坦地經常發生衝突，國聯、英國多次建議劃分巴勒斯坦皆告失敗。主後 1941 至 1945 年第二次世界大戰期間，德國希特勒曾屠殺六百萬猶太人，引起普世對猶太人的同情，猶太人也陸續移居巴勒斯坦，增至人口的 33%。主後 1947 年 11 月 29 日聯合國通過巴勒斯坦分治議案。猶太人歡迎議決，但巴勒斯坦人拒絕接受此方案。主後 1948 年 4 月至 5 月期間，英軍撤出巴勒斯坦。

七、復國振興時代

主後 1948 年 5 月 14 日，以色列宣布獨立，巴

勒斯坦復稱以色列地。阿拉伯聯軍隨即圍攻以色列，但未能成功，反被以色列佔領比聯合國通過的分治議案更多的土地，因而產生許多難民。主後 1964 年埃及鼓動巴勒斯坦人成立了「巴勒斯坦解放組織」，不斷進行對以色列的顛覆活動。主後 1967 年 6 月以埃及為首的聯合阿拉伯共和國集結大軍威脅消滅以色列，反被以色列先發制人，只用了六日擊潰阿拉伯聯軍，耶路撒冷城二合為一，直到今日。

II. 影片觀賞：

光碟內容「標題、引言」。

III. 問答討論：

【填充題】

1. 以色列的_____王，征服了這個當時耶布斯人居住的城市，把它定為以色列王國的首都，並且改名叫_____。
2. 在神主導的歷史裡，_____在一夜之間滅亡，被新興的_____取代了；更奇妙的是，波斯國王_____准許以色列人從被擄之地歸回

耶路撒冷！

3. 在德國柏林_____博物館收藏的這一塊「尼布甲尼撒」王在位時的泥板文件，是一份食物配給單。上面就提到猶大王_____被帶到巴比倫，內容還詳細地列出供給的油和糧食等物資。印證了聖經記載在主前 598 年，耶路撒冷第一次被入侵的事情。

【經文學習】

1. 請找出聖經中有關大衛在耶路撒冷建都的經文。

【討論分享】

1. 神既然選了亞伯拉罕，賜福他和他的後裔，從以色列國和猶大國相繼滅亡的歷史來看，人當如何才能得到神的祝福？

2. 聖經還有其他地方談到以色列人會被趕離應許之地嗎？這些經文如何能幫助我認識神的屬性和祂的作為呢？